

CSONGRÁDI UJSÁG

Nemzeti Múzeum Könyvtárának
Múzeum-körút
Budapest.

Politikai, társadalmi és közgazdasági lap. — Megjelenik kedden, pénteken és vasárnap reggel.

Szerkesztőség és kiadóhivatal:
CSONGRÁD Kossuth-tér 9 szám.

Felolvasó szerkesztő: BARTÓSS KÁROLY.
Felolvasó kiadó: SZILBER J. ANTAL.

Előfizetési ár havonta — — — 1 P 50 f.
Nyomatott a laptulajd. Szilber J. A. Könyvnyomdájában

Az Alföld jövője.

Mióta a trianoni határok Magyarországot szinte kizárólagosan agrárralammá tették, fokozottabb figyelmet kell szentelnünk a csonka haza legnagyobb gabonatermő vidékének, a nagy magyar Alföldnek. A kérdés fontossága annyira nyilvánvaló, hogy az utóbbi napokban maga a miniszterelnök nyilatkozott az egyik legnagyobb budapesti vezető organum hasábjain mindazokról a problémákról, amelyek az Alfölddel való foglalkozás rendjén felvetődtek.

A miniszterelnök úgy látja, hogy a történelmi Magyarország megcsontított testében az Alföldnek egészen más helyzete és jelentősége lett, mint volt a régi Nagymagyarországban. E jelentőség természetesen fokozódott s így az Alföld gazdasági fejlesztésével foglalkoznunk kell, még pedig olyan formában, hogy a technikai és gazdasági szempontok helyesen összeegyeztessük. Az eddigi munkálatok egységes terv alapján az Alföld vízrendszerének szabályozását, a lecsapolásokat, ut- és vasútépítéseket, az erdősítést, a szikes talajok javítását, a növénytermelés és állattenyésztés helyes irányainak megállapítását tűzték ki feladatuk maguk elé s ezeknek a nagy feladatoknak a megoldására törekcszenek. A Dunavölgyi Lecsapoló és Öntöző Társulat nem kevesebb, mint 122 ezer kat. holdat tett művelhető területté, míg a szeged-vidéki és tiszántúli vadvizek levezetési munkálatai újabb 180 ezer kat. hold termőterületet fognak az országnak juttatni. A 15 évre terjedő erdősítési program 200 ezer kat. hold fásítását tűzte maga elé, míg a szikjavítási munkálatok egyelőre 500 ezer kat. hold termővé tételére irányulnak. Ezekhez, hogy úgy mondjuk a természet hibáit korrigáló munkálatokhoz hozzájárulnak az Alföld szociális viszonyait szabályozó intézkedések, így a tagosítás elősegítése, a talajművelés újabb eredményeinek a nép szélesebb rétegeivel való megismertetése, a növénytermelés és állattenyésztés újabb és modernebb módszereinek népszerűsítése, általában az a törekvés, hogy a falu népe mind erőteljesebben vonassék be az aktuális gazdasági problémák megoldásába.

A miniszterelnök azonban szükségesnek tartotta kiemelni, hogy nagyon óvatosaknak kell lennünk más kontinentális államok gazdasági rendszerében bevált eljárások meghonosításánál, hiszen számolnunk kell az Alföld emberi erővel meg nem változtatható éghajlati és más természeti adottságai-

val s az adott helyzetben a természetes kiválasztódás elve alapján kell állnunk, mindenütt alkalmazkodva a lehetőségekhez s a természeti tulajdonságok által kiszabott határokhoz. Figyelemmel kell lennünk természetesen a külföldi államok gazdasági fejlődésére és saját tevékenységünket ehhez kell szabni.

A megvalósítandó szociális feladatok közül kétségtelenül a legfontosabb az utprobléma megoldása. Meg kell rajzolni azt a végleges tervvázlatot, amely szerint a vasutak és az utak vonalai megépüljenek, hiszen csak így lehet a tanyarendszer alapos reformját keresztülvinni és a vidéki együttélésnek a csomópontjait, megszervezni, amelyekben legalább az orvos, a szülész, a gyógyszerész, a piac és a posta együvé vannak foglalva. A miniszterelnök szerint ma is abban az irányban kell haladnunk, amit még valamikor Széchenyi gondolt el az Alföldről és a reorganizációs munkáját

Széchenyi szellemében fogjuk folytatni.

Ami ezeknek a nagyszabású reformoknak a pénzügyi kivételéi illeti, itt a vezetőszerp a meglevő szövetkezeti központokra hárul, az állam csak támogatásával járulhat hozzá ezeknek munkájához. A tervek egységes kivételéi pedig az a tény biztosítja, hogy az Alföld ujjaépítésének problémájánál a főirányítás a legtöbb kérdésre nézve a kormány kezében van és e legfőbb végrehajtó hatalmi szervezet kellő biztosítékul szolgál minden nagyszabású alkotás megteremtésére.

A miniszterelnök nyilatkozata során több ízben utalt Kaán Károlynak az Alföld problémáira vonatkozó kitűnő tanulmányára, nyilatkozata végén pedig a legsürgősebb teendőként annak az eszmei virágoskert kerítésének mielőbbi megépítését és biztosítását jelölte meg, amelyet épen Kaán Károly mintegy végső konklúzióként tárt a magyar nagyközönség elé.

(—)

Ismét válságba jutott Csongrád villamos-világítása.

A szentesi villanytelep »leépíti« a csongrádi üzemet.— Azonnali hatállyal elbocsájtották az üzemezetőt, két szerelőt áthelyeztek. Csongrád törvényes képesítéssel bíró üzemezetőt követel a csongrádi üzeme élére.

A csongrádi közönség élénken emlékezik még a villanyvilágításnak azokra a súlyos anomáliáira, amelyek az elmúlt évben nap nap után fordultak elő, városzerte a legnagyobb felháborodást kelteve. A város, amint arra emlékezünk — éjszakákon keresztül sötétségben maradt olyan üzemezavarok miatt, amelyek alig képzelhetőek el jól megépített hálózat, szakszerű üzemezetés és megfelelő ellenőrzés mellett.

A városi tanács és közgyűlés erélyes állásfoglalása és a Csongrádi Ujság cikkei nyomán azután a szentesi villanytelep vezetősége Moldvai József főszereelő személyében a m. év májusában szakképzett vezetőt állított a csongrádi telep élére, akinek hónapok súlyos munkájával sikerült is rendbehozni a csongrádi hálózatot úgy, hogy a téli hónapok üzemezavarai már egytől-egyig központi zavarokra voltak visszavezethetőek. Az üzemezető példás munkássága közben össze tudta egyeztetni munkaadója és Csongrád város — elvben legalább azonos — érdekeit és kivívta, hogy egyrészt a régi, túlterhelt és avult transzformátorokat kieserítették, pótolták a jogtalanul leszerelt vonalakat, másrészt pedig a telep rendszeresen tartotta az előírt 150 volt feszültséget. (Tudvalévő u. i., hogy a csongrádi fogyasztóknak a múltban be kellett érniök 120—125 volttal)

Már-már azt hittük, hogy a világítási fronton tartós lesz a béke, amikor a villany-

telep vezetősége hirtelen fordulatot teremtett. Azonnali hatállyal elbocsájtották u. i. Moldvai Józsefet, a csongrádi villamos üzemekezőség műszaki vezetójét. Mielőtt ennek az elbocsájtásnak a részleteit ismertetnők, meg kell említenünk, hogy az elbocsájtásoknak ez a módja valóságos rendszer a szentesi villanytelepnél. Annak idején — karácsony táján — megirtuk, hogyan bocsájtották el Schefcsik Kelemen szerelőt, aki nem volt hajlandó eltérni a szentesi büntető-expedició okvetetlenkedéseit. Az elbocsájtás jogtalanosságát az bizonyítja a legjobban, hogy a telep később per nélkül kifizette a felmondási időre járó összeget, de még a karácsonyi jutalmat is.

Moldvai elbocsájtásának előzményei különben a következők:

Moldvai, akire ugylátszik a Schefcsik ügy ota nehezteltek már, — június közepe táján kérte az egy évi szolgálat után járó szabadsága megállapítását. Szabadságot nem kapott, ellenben megkapta a következő levelet:

Szentes, 1928 június hó 23.

Moldvai József vezető-szerelő urnak
Csongrád.

Ifj. Nervetty Károly műszaki felügyelőnkkel f. hó 19 én szóbelileg közölt felmondását tudomásul vettük. Addig az ideig, amíg helyettesítéséről a törvényeszerű felmondási idő alatt nem gondos-

TELEFON 31.

Sághy Mihály tüzelőanyag és mezőgazdasági gépkereskedése Kossuth utca 17.sz.
 I. a. **POROSZ** cséplőszén **cséplésutáni fizetésre kályhafűtőszén** öt havi részletre,
LEGPRIMÁBB HINDENBURG DIÓKOKSZ 5 HAVI RÉSZLETFIZETÉSRE,
Porosz Ignátz-aknai kovácsszén kapható!

kodunk, a munkálatok vezetését és irányítását Ön végzi, kijelentjük azonban, hogy felmondása miatt az ellenőrzést az eddiginél is fokozottabban gyakoroljuk és munkájának kifogástalan elvégzését és a munkások szakszerű vezetését továbbra is elvárjuk.

Szentes r. t. város villamos műve
Cseuz.

A levél érthetően megiepte Moldvayt, aki egyáltalán nem mondott fel. Álláspontját az alábbi levélben közölte az igazgatósággal:

Szentes r. t. város Villamos Műve
Tekintetes Igazgatóságának

Szentes.

F. hó 19-én kelt b. levelükben megemlített „felmondást” illetőleg tudomásul nem veszem, mert ilyen értelemben én fel nem mondtam.

Ezekután azonban hajlandó vagyok állásom feladni és azonnal elhagyni, ha a felmondási időt, valamint azon időre járó természetbeni járulékomat kifizetik.

Ha a tek. igazgatóságnak a fenti ajánlatom nem conveniál, vagy működésemmel megelégedve nincs, úgy kérem, mondjanak fel a hónap végével szabályszerűleg, a törvényes felmondási idő kitüntetésével.

Működésem szabálytalanságáról pedig a jegyzőkönyv felvételét tisztelettel kérem.

Csongrád, 1928. év június hó 26-án.

Teljes tisztelettel:
Moldvay József.

A levélben foglalt kérelem alapján a telep műszaki felügyelője megjelent Csongrádon „jegyzőkönyvezés végett”. Kihallgatta a szerelőket — Moldvay távollétében — de a jegyzőkönyvben foglaltakra vonatkozóan Moldvayval saját kérelmére sem vett fel jegyzőkönyvet. A jegyzőkönyv másolatának kiadását is megagadták.

A nagy adout-t másnap játszotta ki a telep a következő levél formájában:

Szentes, 1928 június 28.

Tek. Moldvay József vezető-szerelő urnak
Csongrád.

Ifj. Nervetti Károly műszaki felügyelőnek szóbelileg bejelentett és levélben is igazolt felmondása után tartott vizsgálat alkalmával megállapítottuk, hogy Ön többszöri figyelmeztetésünk dacára a munkálatokat teljesen elhanyagolta, sőt napokon keresztül a munkánál nem is jelent meg s ez által nekünk jelentős anyagi károkat is okozott. Miután Ön a munkálatok vezetését és ellenőrzését különösen az utóbbi időben nem a villamos mű érdekeinek megfelelően végezte, élünk az 1884. évi t. c. 94. §-ában biztosított jogunkkal, amelynek foga Önt a mai nappal állásából ezen felmondás nélkül elbocsátjuk. Csongrádi irodavezetőnket utasítottuk, hogy az utólag fél óra járó készpénzfizetését azonnal adja ki.

Ifj. Nervetti Károly műszaki felügyelő urnak, aki jelen levelünket személyesen kézbesíti Önnek, megbizzuk azzal, hogy az Önnek átadott anyag- és szerszám-lettárt jegyzőkönyv ellenében vegye át.

Szentes r. t. város villamos műve.
Kerényi Cseuz

Megjegyezzük, hogy a raktár- és szerszámátvétel kapcsán egyáltalán nem találtak semmi hiányt.

A csongrádi üzemkezelőség iparendelője Moldvay József nevére szól, aki természetesen, — amellet, hogy jogos követe léseért pert indított, iparendelőjét visszaadta.

Helyettesítése iránt a telep mindezeideig nem intézkedett, sőt az elmúlt hét folyamán két szerelőt el is helyezett Csongrádról. Jelenleg tehát hozzáértő vezető nélkül, két szerelőre van bízva a 26.000 lakosu Csongrád világítása.

Egészen természetes, hogy Csongrád r. t. város vezetősége ebbe a helyzetbe nem nyugodhat bele és nem engedheti, hogy az életveszélyes feszültségű hálózat megfelelő ellenőrzés nélkül állandó tűz- és életveszélyt jelentsen a város polgárságára. Tóth István dr. polgármester tehát átiratot intézett a villanytelep vezetőségéhez, amelyet

felhívott arra, hogy szerződéses kötelezettsége értelmében azonnal gondoskodjon a csongrádi üzem szakszerű vezetéséről.

Megjegyezzük, hogy a kereskedelmi miniszter 60.077/924. K. M. sz. rendelete értelmében az egynél több gépegységgel központi kapcsoló berendezéssel felszerelt áramfejlesztő telepek elektromos berendezései körül önálló szolgálatra csak az alkalmazható, aki megfelelő képesítését igazolni tudja és „elektromos telepkezelői bizonyítványa” van. A rendelet félreérthetetlenül vonatkozik a csongrádi hálózatra, amely az egynél több gépegységgel és központi kapcsoló berendezéssel felszerelt szentesi áramfejlesztő telep nyolc transzformátoros elektromos berendezése.

F. hó 11-én, szerdán lesz a CsAK sportbankettje.

A CsAK sportbankettjei mindig kitünően szoktak sikerülni. A jelek azt mutatják, hogy az idei évadzáró bankett a legsikerültebbek egyike lesz a CsAK által rendezett bankettek közül.

A város sportkedvelő társadalma megmozdult és együtt akarja megülni bajnoksapatával az évadzáró ünnepet. Két napja bocsátották ki az aláírást gyűjtő iverket és már máig 150 személyre történt előjegyzés. Minden CsAK drukker ott akar lenni és ott is lesz csapatának az ünnepén.

A bankett, amint már megirtuk 11-én azaz szerdán este fél 9 órakor kezdődik, amelyre pontos megjelenést kér a CsAK vezetősége.

Kedvező idő esetén a népkertben, kedvezőtlen idő esetén Kaszanitzky István éttermében fog a bankett megtartatni.

Jelentkezni még mindig lehet a gyűjtő-ivereseknél, a városháza 20-as számú szobájában és Kaszanitzky Istvánnál.

Gól—em.

Időszerű kérdések.

A magántulajdon szentsége.

Az OFB. javaslat keresztül ment a bizottságon és az alsóház retortáján s most már csak a felsőházi vita és az államfő hozzájárulása van még hátra, hogy törvényerőre emelkedjen. Ez utóbbi is hamarosan meg fog történni, mert a felsőház kedden megkezdí üléseseit, amelyeken első helyet foglal majd el a vármegyei javaslat és a beruházások mellett az OFB. javaslata. Ennek a törvényjavaslatnak a vitája tulajdonképpen már a bizottságokban lezajlott, ahol a legszelebb mederben megtárgyalták a törvényhozók annak egész konstrukcióját, a legaprólékosabb részletekig. Ugyan ez történt meg az országgyűlés alsóházában s mi, ismerve most már nemcsak magát a javaslatot, hanem a mellette és ellene elhangzott beszédeket is, azt a megállapítást szüretjük le, hogy annak előkészítéséért, benyújtásáért és emelkedett nívón tartott tárgyalásáért elismerés illeti meg nemcsak magát a kormányt, de azt a többségi pártot is, amelyik felismerve ennek a javaslatnak nagy jelentőségét, minden támogatását megadta ahhoz, hogy törvényerőre segítse. Az ellenzék részéről ugyan elhangzott néhány tulságos aggodalmas hang, amelyek leginkább arról panaszkodtak, hogy a gyufa árának bizonyos minimális fokozásával kapcsolatban szociális természetű kihatások érik az egész fogyasztó közönséget, de magának az ellenzéknek is hamar rá kellett jönnie arra, hogy ez az aggodalmi különösen akkor, ha szembe állítjuk a javaslat által elért nagy eredményekkel a gyufa árának egészen lényegtelen emelkedését, el-törpülnek. A gyufa-szerződés egyébként is a pénzügyi világ legtekintélyesebb tényezőinek véleménye szerint is annyira előnyös, hogy a kormányt mulasztás terhelte volna, ha igénybe nem veszi olyan probléma megoldásával kapcsolatban, amelyik évek óta megoldásra várt. Ez a javaslat lehetővé teszi, hogy sokszázezer kisexistenciát megmentünk.

Nem lehet elvitatni, hogy a birtokreform politikai és szociális szükség hozta létre, viszont ha már meg kellett alkotnunk a földbirtokreform-törvényt, annak végrehatásáról is gondoskodni kellett, ami viszont finansziális természetű követelményeket is támasztott. Egy tökeszegény ország a saját zsebéből ezt a nagyarányu birtokátruházási aktust megoldani képtelen lett volna. Arra ugyanis nem gondolhatott egy pillanatig sem a kormány, hogy régi évszázados tradíciókat s különösen a jogi helyzetet figyelmen kívül hagyja épen ezért a birtokreform megalkotása is csak a magántulajdon jogának alapján történhetett, ami viszont magával vonta azt a kívánalmat is, hogy ennek a reformnak minden további fázisát ezen az utirányon tartsuk. Nagy nemzeti feladatot oldott meg az OFB. javaslattal a kormány s valóban büszkén vallhatja, hogy példát szolgáltatott a világnak a magántulajdon szentségének tiszteletben tartására. Erről az utról letérni nagyon veszedelmes dolog volna, amire a közelmúlt történelmünk bő anyagot szolgáltat. Jól emlékezünk még azokra az időkre, amikor a Károlyi-féle forradalom alatt a földkérdés könnyelmű demagógjai azt a jelszót hirdették, hogy a föld azé, aki megműveli. Ebben a hangzatos kitételben csak annyi igazság van, hogy a földnek lehetőleg teljes egészében olyan birtokosok kezébe kell jutnia, akik értenek annak megműveléséhez, azt szeretik s így biztosítékat tudnak nyújtani arra, hogy a termés nemcsak egyéni, de nemzeti vonatkozásban is úgy kvalitás, mint kvantitás terén biztosítva legyen. Mi nem tudunk letérni annak a dogmának az utjáról, amelyik a magántulajdont igen is szentségnek tekinti, mert ha ezt az elvet feladjuk, holnap, vagy holnapután ismét odajuthatunk, hogy a birtokok elorzása, elkomunizálása ellen kell sorompóba lépnie nemcsak a nagybirtokosoknak, hanem azoknak a kisexistenciáknak is, akik tulajdonképpen életük legnagyobb vágyául tették a földutáni nemes sörvágásukat.

Soffőr tanfolyamot nyitok

a közeli napokban Csongrádon. Felkérem a vizsgázni óhajtó urakat és hölgyeket, hogy ebbeli szándékukat jelentsék be Simon László urnál, aki bármely időben megtalálható a Magyar Király szállodában. Eredményért szavatosságot vállalok. Veinberger Gábor műszerész, Szentés.

22.9 millió mázsa buza, 7.5 millió mázsa rozs, 5.4 millió mázsa árpa, 3.1 millió mázsa zabtermés várható.

A földmívelési minisztérium által szombaton közzétett termésjelentés eltérően a korábbiaktól, már nem a tavalyi hanem az új gazdasági év vetésterületének adataira támaszkodva közli becsléseit. A főtermények közül csak a rozs és tengeri vetésterülete csökkent a tavalyihoz képest, míg a többieké növekedett. A becslési eredmények nemcsak a legutóbbi jelentésben foglalt adatoknál kedvezőbbek, hanem jobbak a tavalyi tényleges eredményénél is.

Ami az eltelt két hét időjárását illeti, amelyet emelkedő hőmérséklet és kevés csapadék jellemez, az a termés általános helyzetének alakulására kedvező volt.

A jelentés adatait a következőkben ismertetjük:

A buza szemfejlődésére az elmúlt két hét időjárása kedvező hatással volt s érését is nagyon előmozdította. Aratását az Alföld több vidékén már megkezdték, az egész országban azonban csak néhány nap múlva veszi kezdetét. A kalászkok hosszúak és szép teltek, a szemek jól kifejtettek. A vetések sűrűiek és szalmájuk elég hosszú. Rozsdát Spron, Csongrád, Borsod, Bácsbodrog, Nógrád-Hont, Bihar, Hajdu és Szabolcs vármegyék buzavetéseiben észlelték, de csak a levélzetben s így számbavehető kárt sehol sem okozott.

A 2.906.459 kat. hold vetésterületen kat. holdankint 7.90 q., vagyis összesen mintegy 22.968.000 q. lesz a valószínű buza-termés. A folyó évi valószínű buzatermés mintegy 2.030.000 q.-val többnek mutatkozik a tavalyinál.

A rozs aratását az ország legtöbb vidékén már megkezdték. Szeme és szalmája általában jó. Országos átlagban kat. holdankint 6.58 q., vagyis összesen mintegy 7.590.000 q a folyó évi valószínű rozstermés mennyisége. Az ez idő szerint várható rozstermés mennyisége — bár a terület a múlt évinél csaknem 11.000 kat. holddal kisebb, — a terméshozamnak kat. holdankint mintegy 38 kilogrammal történt javulása következtében mintegy 1.909.000 q.-val többnek mutatkozik a tavalyinál.

Az őszi árpa aratását a legtöbb vidéken már befejezték s cséplését is megkezdték. A folyó évben remélhető árpatermés mintegy 255.000 q.-val kedvezőbbnek mutatkozik a tavalyinál.

A repce aratását a legtöbb vidéken befejezték s helyenkint már cséplése is folyamatban van. A várható termésmennyiség, a terület nagyarányú növekedése következtében végeredményben a múlt évinél teltebben nagyobbak ígérkeznek.

A zab fejlődésére az időjárás kedvező volt. Szemfejlődése többnyire szép. Országos átlagban kat. holdankint 6.89 q. zabtermés várható. A folyó évben remélhető zabtermés

ez idő szerint mintegy 122.000 q.-val kevesebbnek mutatkozik a tavalyinál.

A tengeri a meleg időjárás beálltával sokat javult, egészséges, szép haragos zöld színű, a normálnál azonban alacsonyabb. További fejlődéséhez esőre volna szüksége. Minősítő becslése: országos átlagban 2.66 vagyis jobb mint két héttel ezelőtt volt.

A burgonya szintén jól fejlődik és erősen bokros. Dusan virágzik, a gumóképződése megfelelő. Töltőgetését befejezték. Esőt kíván. Minősítő becslése: 2.36, vagyis a két héttel ezelőttinél szintén jobb.

A cukorrépa fejlődése erőteljes, levélzete buja s a földet egészen betakarja. Általában igen jó hozamot ígér. Minősítő becslése 2.09, vagyis ugyancsak jobb, mint két héttel ezelőtt volt.

A takarmányrépa is igen szépen fejlődik, levélzete erős és tude színű. Gumói erősek Minősítő becslése 2.09.

A mesterséges takarmányok közül a lóhere és lucerna második kaszálása, szárítása, és gyűjtése folyamatban van. Az eredmény közepes, helyenkint jó.

A gyümölcsök közül a cseresznye szedése befejezéshez közeledik, a megye is érik, s szedése folyamatban is van. A kajszinbarack termésén a tavaszi fagyok hatása látszik. Almából, körtéből és szilvából közepes, dióból gyenge termés mutatkozik. A dinnye fejlődése a tavaszi hidegek miatt visszamaradt, az utóbbi meleg időre azonban szép javulásnak indult. Érése a szokottnál később lesz.

A meleg, száraz időjárás a szőlők fejlődését általában véve kedvezően befolyásolja. A virágzás általában befejezést nyert és mennyiségre nézve jó közepes termés várható. A peronoszpóra mindenütt föllépett, azonban az időjárás kedvező annak lokalizálására. A szőlőilonca sok helyen nagy károkat okozott. A szőlőmoly kis mértékben szórványosan mutatkozik. A borárok 9—10 Malligand-fokos bornál 5 fillér, 12—13 fokos bornál 6—8 fillér fokokint.

— A leventéifjak szabadságolása. A nyári munkálatok idején a mezőgazdaságban minden épkézláb emberre szükség van. Ennek tudata készítette Hermann Miksa kereskedelemügyi minisztert arra, hogy leiratot intézzen az összes kereskedelmi és iparkamarákhoz abban az irányban, hogy a munkaadók legalább kétheti időre fizetés nélkül szabadságot adjanak azoknak a tanulóknak, akik a mezőgazdasági munkálatokban segídezni tudnak s egyébként a leventéintézmény gyakorlataira kötelesek volnának járni.

— Hasszorulás, rossz emésztés, erős bomlási és erjedési folyamat a gyomor bélhuzamban, bélbaktérium- és gyomorsav-túltengés, a nyelv gyulladása az arcbőrön és a háton mutatkozó kiütések, valamint karbunkulusok a természetes „Ferenc József” keserűvíz használata mellett visszafejlődnek. Számos gyakorló orvos a **Ferenc József** vizet már évtizedek óta mindkét nembeli felnőtteknek és iskolás gyermekeknek kitűnő sikerrel rendeli. Kapható gyógyszerárakban, drogériákban és fűszerüzletekben.

— A Dalárda zászlószentelése. Amint értesültünk a Dalárda zászlóbizottsága megkezdte működését. A zászlószentelés előreláthatólag szeptemberben lesz.

— Uszótanfolyam kezdődik a strandon. Tandíj: 20 pengő, amiben természetesen a fürdési díj is benne foglaltatik. Jelentkezni a strandon lehet.

— Délibáb a legszebb színházi újság, sok száz képpel, színnyomatu borítékban 80 oldal szöveggel 30 fillérért kapható a Szilber könyvkereskedésben.

889/1928 vht. sz.

Árverési hirdetmény.

Alulírott bírósági végrehajtó az 1881. évi LX. t. c. 102. § a értelmében ezennel közhírré teszi, hogy a félegyházi kir. járás-bíróságnak 1927. évi P. 3749/2. számú végzése következtében dr. Grósz Arnold ügyvéd által képviselt Léderer Dezső félegyházi lakos javára csongrádi lakos ellen 343 P. 28 fillér s j. r. erejéig 1927. évi november hó 10-én fogantatott kielégítési végrehajtás útján le- és felül foglalt és 1085 pengőre becsült következő ingóságok u. m.: butorok, ruhák, autógummik, nyers bőrök, könyvek, toll, melyek Kohn Ignácz 56 P., Deutsch Zoltan 229 P. s. j. is nyilvános árverésen eladottnak.

Mely árverésnek a csongrádi kir. járás-bíróság 1927. évi Pk. 4508/1. számú végzése folytán 176 P. 08 f. tőkekövetelés ennek 1928. évi április hó 19. napjától járó 8 százaléka kamatai erejéig, adósnak Csongrádon, Kossuth F. utca 21. sz. a. tizletében és folytatólagosan Barátság utca 4. sz. a. lakásukon leendő megtartására 1928. évi július hó 13-ik napjának d. e. 11 óraja határidőül kitzetetik és ahhoz a venni szándékozók ezennel oly megjegyzéssel hivatnak meg, hogy az érintett ingóságok az 1881. LX. t. c. 107. és 108. §-ai értelmében készpénzfizetés mellett a legtöbbet ígérőnek szükség esetén becsáron alul is el fognak adatni.

Amennyiben az elárverezendő ingóságokat mások is le- és felül foglaltatták és azokra kielégítési jogot nyertek volna, ezen árverés az 1881. évi LX. t. c. 102. §-a értelmében ezek javára is elrendeltetik.

Csongrád, 1928. évi június 25.

Szentmiklóssy András
kir. bír. végrehajtó.

Poroszszen (7800 kalóriás) **csépléshez és fűtésre**
Hindenburgi dió koks z, tüzifa fűrészelve, aprítva, házhoz
szállítva legolcsobb napi áron **Nyíki József** Zsinór utca
30. szám alatti tüzianyag kereskedőnél kapható.
Szén és koks azonnali átvételre részletfizetésre kapható 1928
szept. 15., nov. 15. és 1929. jan. 15.-iki esedékességgel.

Justin Imre tüzelőanyag kereskedése Sugár utca 1. szám.

I. a. nagydarabos porosz-sziléziai kőszén cséplésre. Cséplés utáni fizetéssel már most előjegyezhető.

Szalmát napi áron veszek. Szecskát állandóan tartok.

Száraz bükk tűzifa hasábos, fűrészelt, aprított. Mindenburgi diókoksztéli fűtésre már előjegyezhető.

- **Díjmentes oktatást** ad vevőinek himzésben, tömésben és varrásban újonnan berendezett *permanens* tanfolyamain a Singer varrógép részv. társ. Figyeljen mintakészítményeinkre kirakatainkban Csongrád, Kossuth u. 4. sz.

Anyakönyvi kivonat

1928. júl. 2.-től — július. 9.-ig.

Születések:

Turít Kis Erzsébet és Mária ikrek, Kollát Anna, Forgó Ilona, Varga László, György Ilona, Samu Mária, Buzder Lantos Mária, Leykauff Irén Mária, Bagi Franciska, Utafi Ilona, Szepesi Imre.

Házasságkötések:

Lesti András Brindza Margittal, Vincze István Mucsi Ilonával.

Házalozások:

Özv. Kovács Pálné Mészáros Ágnes 86 éves, Boros István 26 éves, Turi József 31 éves, Turi Kis Mária 1 napos, Bernát János 29 éves, Samu Rókus 87 éves, özv. Justin Jánosné Györi Erzsébet 91 éves, Kádár Ferencné Veres Mária 29 éves, Máté Mihály 73 éves, özv. Szabó Pálné Sós Magdolna 72 éves, Horváth György 47 éves.

5505/alisp. 1928. sz.

Pályázati hirdetmény.

Csongrádvármegye törvényhatósági bizottsága által 55/kgy. 1926. számú határozattal két vármegyebeli illetőségű és külföldi egyetemre küldendő egyetemi hallgató anyagi támogatása céljából létesített s az 1928/1929. iskolai évben kiadandó évi 1200—1200 pengő ösztöndíj elnyerésére pályázatot hirdetek.

Ezen ösztöndíj célja, hogy a támogatandó egyetemi hallgató tanulmányait a nemzeti érdekek előmozdítása és a magyar nemzetre nézve előnyös külföldi összeköttetések szerzése végett, külföldi egyetemen végezhesse.

Az ösztöndíj azon vármegyebeli szegénysorsú egyetemi, vagy főiskolai hallgató részére adományoztatik, aki a középiskolai, vagy egyetemi jó előmenetelét igazolta, és aki rendelkezik azon erkölcsi kellékekkel, melyek biztosítékot nyújtanak arra nézve, hogy az ösztöndíj kiszolgáltatása a nemzeti érdekek szempontjából kellő eredménnyel fog járni. E cél érdekében azon pályázók, akik emelkedett nemzeti irányu gondolkodásukról és hazafias érzésükről már tanúságot tettek, első sorban jönnek figyelembe.

A pályázat közelebbi feltételei a vármegyei alispáni iktatóhivatalban tekinthetők meg, ahová a pályázati kérvények, a vármegye alispánjához címezve, folyó évi augusztus hó 1. napjának déli 12 órájáig nyújtanók be.

Szentes, 1928. évi július hó 6.-án.

Dr. Kövér
h. alispán.

Üzletáthelyezés.

Értesitem Csongrád r. t. város és vidéke n. é. közönségét, hogy **szüics üzletemet**

áthelyeztem Uri utca 1. szám alá, ahol minden e szakmába vágó munkát elvállalok.

Vállalom téli ruhák nyári gondozását. A nagyérdemű közönség becses pártfogását kérve, vagyok kiváló tisztelettel

Takács György
szüicsmester.



A Szent István Dupla Maláta Sör hathatos szer

**álmatlanság, idegesség,
emésztési zavarok és
étvágytalanság ellen.**

**Lábbadozó betegeknél
és szoptató nőknél nélkülöz-
hetetlen! Gyógyértéke a leg-
kiválóbb orvostudorok által
konstatálva.**

A legmagasabb kitüntetésekkel ellátva. Minden jobb fűszer és csemegeüzletben, valamint vendéglőben kapható.

Főraktár:

Ausländer Jenőnél.

Apróhirdetések

Ebben a rovatban 10 szög 32 fillérért közlünk hirdetéseket. Cim nélkül közölt hirdetésekről ingyen adunk felvilágosítást. Hirdetéseket minden időben felvesz a Sziber-könyvkereskedés.

Butorozott szoba kiadó Iskola utca 15 sz. 3-3

Fövenyi utca 2. szám alatti ház eladó. 5-3

Két szoba, konyha s kamra kiadó Jókai utca 40. sz. 3-3

20 hold rét eladó, értekezni Iskola u. 10. sz. ünnep és hetipiackor. 12-10

Eladó birtokok: Csongrádon, Mámái rében 35 hold, Pest megyében 680 hold, Fehér megyében 467 hold prima birtok eladó. Értekezni lehet dr. Rásonyi Papp Pál irodájában. x5

50 hold föld a szelevényi rében tanyával haszonbérbe kiadó. Értekezni Hunyadi tér 9. 3-3

Eladó széna van a kettőshalmi tanya 650 szám alatt. 2-2

Kossuth utca 32. szám alatt egy üzlet-helyiség augusztus 1-től kiadó. 5-2

Okl. tanítónő elemi és polgárista tanulókat pótvizsgára előkészít. Vasut u. 40. 2-2

Sugár u. 45. sz. félház eladó, értekezni lehet ugyanott.

Jó házból való fiu tanulónak felvétetik Horvát Ferenc fűszer és rőfös üzletében Kossuth utca, ugyanott egy féderes stráfkocsi eladó. 2-2

4 hold szántóföld a vasutoldalban, Gulyás Mihályné és Fekete János szomszédságában eladó, érdeklődni lehet Szép utca 39., Tanya 988. 2-2

Eladó 15 és fél hold jó karban álló föld új épületekkel ellátva a Gyevi dűlőben. Értekezni lehet ünnep és hetipiackor Jókai Mór utca 38. 2-2

Ferenc József utca 13. szám alatt lakás van kiadó, lehet tanyai bejárással is.

Fövenyi utca 3. szám alatt egy utcai szoba, konyha mellékhelyiségekkel azonnal kiadó.

Nagymező utca 9 számú ház szabad kézből eladó. Értekezni lehet ugyanott. 3-1

Hosszu utca 7-9. számú háznál jó karban lévő használt ajtók, ablakok, egy kirakat ablak eladók, ugyanott egy szoba, konyha, kamra, padlás augusztus elsejére haszonbérbe kiadó. 2v1

Kérje mindenütt a Csongrádi Ujságot!

Legujabb, legszebb, legolcsóbb kerékpárok, FORD autók, traktorok részletfizetésre kaphatók
Engel Mihálynál Kossuth F. utca 34. sz.